



抢抓黄河重大国家战略，助力强省会建设“开新局”

济南人防践行铸盾护民初心使命

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 王文文

积极融入国家战略
助推济南高质量发展

2021年，济南人防准确把握自身定位，组织编制人防建设发展“十四五”规划，明确未来五年的发展方向和目标任务，描绘省会人防事业高质量发展新蓝图。

组织开展黄河流域中心城市人民防空战略合作。为全面落实黄河重大国家战略，健全黄河安全防护体系，济南市人防办联合西安、郑州，共同发起黄河流域中心城市人民防空战略合作，并于7月9日成功签约，制定了《黄河流域中心城市人民防空战略合作2021—2023年工作计划》，搭建了高质量发展的新平台。一直以来，济南市人防办抢抓黄河重大国家战略和强省会建设历史机遇，以更高站位、更大担当、更实举措，激扬奋进新征程的人防力量，唱响建功新时代的“黄河大合唱”。

济南市人防办主动开展城市地下空间开发利用研究，组织修编全市人防工程专项规划，优化布局、提升质量，推进城市地下空间集约化开发、立体化发展。统筹推进济南新旧动能转换起步区防空警报、人防指挥、人员掩蔽等各类人防工程建设，组织开展跨黄大桥、穿黄隧道等城市新建重要目标防护工作，提升城市新区人防综合防护能力。



佛慧山人防初心长廊

今年以来，在黄河重大国家战略的背景下，济南人防紧跟时代步伐，紧抓发展机遇，紧贴职能使命，紧扣服务民生，步履铿锵，砥砺前行，迈出了开局起步的坚实脚步。履行“铸盾护民”职能使命，践行“4356”工作体系，实现了新发展，开创了新局面。



**认真办好民生实事
增强市民获得感幸福感**

一直以来，济南市人防办创新

人防建设服务经济和民生事业的方式转型，走出了一条人防工程平战结合利用从“商业化”向“公益性”方向转变、从“收银员”向“服务员”的角色转变的新路子，引导人防工程平战结合从过去为市民提供以商业配套为主的传统业态，转向立足民生、突出公益、避暑纳凉、文化搭台的新型模式。

为进一步缓解城市停车难题，济南市人防办先后在槐荫广场、英雄山等8处单建人防工程内建设了停车场，直接向社会提供了2800余个公共停车位，加上全市结建防空地下室，各类人防工程所提供的人防停车位达到了22.6万个。

此外，济南市人防办连续多年在夏季利用具备条件的人防工程开展避暑纳凉活动。目前，

人防工程避暑纳凉点已经增加至8处，面积超过10万平方米。今年，济南市人防办对避暑纳凉场所以进行了升级改造，设置休闲座椅、免费饮水处，提供台球、乒乓球等健身器材，满足了市民休闲娱乐、读书看报、运动健身的需求。在佛慧山人防避暑纳凉点精心建设“人防初心长廊”，350多幅珍贵照片，20多件人防实物，100部红色电影，为市民提供了学习党史、学习新中国人民防空史、普及防空防灾知识的平台。

“免费向1万个家庭发放人防战备应急包”工作，是济南人防服务民生的一项创新，去年第一次发放后受到广大市民群众的普遍欢迎，引起社会各界的广泛关注，今年再次开启人防战备应急包发放工作。

人防宣传教育走近居民
打造社区里的人防宣讲

今年，围绕庆祝建党100周年和党史学习教育，济南市人防办深入开展以“发出人防好声音、传递人防正能量、讲好人防新故事”为主要内容的宣传教育工作，营造了创新创优、担当作为、拼搏奉献的良好氛围。

“济南把每年的5月3日定为警报试鸣日，这一天会举办警报试鸣活动。”9月18日，济南市人防宣传教育活动走进平阴县会仙山社区，人防志愿者正在为居民讲解人防知识。今年，济南市人防办积极拓展人防宣教阵地，与济南战役纪念馆、莱芜战役纪念馆签订“共建共育”合作协议，双方充分发挥合作机制，积极开展形式多样的交流合作活动，共建“人民防空教育基地”。

此外，为了让人防教育进一步走进学校，今年以来，济南市人防办向全省大、中、小学校发放《人民防空教案精编》系列丛书6500余套。济南人防深入推进人民防空教育进学校、进课堂，进一步增强师生国防观念和人防意识。

济南人防时刻牢记“警钟长鸣”之问，自觉担当“铸盾护民”之责，抢抓黄河重大国家战略、新时代现代化强省会战略和省市一体化推进济南加快发展新机遇，以实战化练兵推动打赢能力“走在前列”，为加快建设“大强美富通”现代化国际大都市作出新的更大贡献。

攻坚全国文明典范城市创建，加强城市精细化管理

市中城管服务民生助力强省会建设

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超
通讯员 李艳斐

**垃圾分类如火如荼
群众满意度进一步提升**

在市中区舜耕街道阳光舜城中一区，这里的垃圾分类工作进行得如火如荼。据了解，阳光舜城舜雅社区是市中区打造的省级垃圾分类标准化试点，中一区则是舜雅社区内开展垃圾分类的先行小区。经市中区城管局和舜耕街道联手打造，中一区发挥党建引领作用，充分利用社区红色物业模范带头作用，积极推进垃圾分类相关工作，创造了“三全四化”垃圾分类新模式，力争将中一区打造为垃圾分类山东标准化样板小区。

垃圾分类工作是场持久战，居民生活小区是垃圾分类的前端环节。市中区按照既定的工作计划，以百千示范创建工作为核心，扎实推进一街道一品牌打造，大力开展垃圾分类进万家活动，确保垃圾分类工作任务落实落地。

除了垃圾分类工作，市中区城管局的环卫设施新建改建步伐也在加快。5处新建公共卫生间及12处整体改造提升公共卫生间已开工建设，其中8处整体改造提升公共卫生间已竣工。推进城管驿站建设，在七里山南村四区公共卫生间、八里洼保洁员公寓增设城管驿站，为城市管理一线作业人员提供集用餐、休息、学习、应急于一体的综合性服务中心，进一步改善一线



环卫人员对垃圾桶定期进行消毒处理。

城管工作者工作条件。

**全力提高执法水平
让城市管理更温暖**

“你好！我们是市中区城管局兴隆城管工作站的，请你们在新房装修时，一定注意装修建筑垃圾不要乱倾倒，要倒入物业指定的装修垃圾暂存点，同时要注意规范清运。”公园九里小区交房现场，“城管工作站”队员现场向业主进行宣传，发放宣传彩页……

据了解，9月9日是华润公园九里交房首日，在交房现场，业主们喜获新房办理入住手续同时，也收获了满满的城管普法宣传知识。今年以来，为了加强新建小区的源头管理，市中区城管局积极探索，着眼管理热点难点，挖掘创新举措，

抓标准提升，持续推进占道经营治理工作。紧密携手各街道，抓源头、堵漏洞、严管理，在王官庄、二七辖区创新开展“互联网+执法”及非接触式执法试点工作，在泺源辖区民族市场打造南山瓜果助农直卖点，都凸显了市中区城管局在执法创新方面的新举措。

**市容市貌焕然一新
提升城市品位**

市中区城管局树立城市美学理念，助力开拓城市管理新局面。高质量实施了春节亮化及夜经济片区亮化提升工程，完成了103省道英雄山路南段20余栋楼体进行亮化提升。实施白一居铁路沿线两侧建筑物外立面环境综合整治和二环西路皇上岭垃圾转运站门前文化墙整治，对高架路沿线、七里山西路、五里山六里山路、纬一路进行外立面整治，目前均已进入最后收尾阶段，整洁优美的外立面环境有力地提升了城市品位。

找准关键环节，市中城管推进涉农街道环卫保洁市场化探索。聚焦违建专项整治，努力实现违建“零增长”。年底前计划实现17个街道无违建率100%，指导街道完成“无违建街道”创建工作提档升级，实现违法建设治理重心由“以拆为主”变“拆控并举、以控为主”。

此外，市中城管加快指挥平台升级，为智慧城管增添科技助力。进一步优化总体结构和单项操作系統，将“互联网+执法”和“非接触式执法”模式进行更大范围应用，进一步提高市容秩序管控效能。

今年以来，市中区城管局强化高品质定位，聚焦精细化管理，坚持党建引领，标准先行，聚力打造四型城管，有效推进“强基提质”行动，全面构建工作运转、工作推进、工作促成“三位一体”工作运行体系，进一步发挥城市管理在服务民生、保障中心工作上的突出作用，助力全国文明典范城市创建，加强城市精细化管理。

